
Z dôvodu realizácie stavby Moder-
nizácia trate Bratislava-Rača – Tr-
nava pre traťovú rýchlosť 160 km/h, 
bolo potrebné vylúčiť automobilovú 
dopravu v mieste železničného prie-
cestia Pri Šajbách. Na spoločných ro-
kovaniach Železníc SR, Magistrátu 
hlavného mesta SR Bratislavy, Do-
pravného podniku Bratislava, a.s., 
Bratislavskej integrovanej dopravy, 
s.r.o. a mestskej časti Bratislava-Ra-
ča, bola riešená náhradná doprava 
pre obyvateľov Východného ako aj 
ostatných cestujúcich.

Jednou z alternatív, okrem auto-
busovej dopravy, je integrovaná vla-
ková doprava zo stanice Východné, 
smer železničná stanica Predmestie 
a späť. Pôvodne dohodnutý zámer 
vlakového spojenia od 1. 9. 2006 sa 
podarilo sprevádzkovať od 8.9.2006, 
ako linku č. 155 s denným prevádzko-
vým režimom od 5.15 do 22.45 hod. 
Prvý mesiac využívania tohto spoja 
preveril správnosť riešenia tejto ná-
hradnej dopravy. O využití svedčí aj 
vykonaný prieskum celodenného vy-
užitia spracovaný Dopravným podni-
kom Bratislava, a.s. 

Mestská časť Bratislava-Rača za-
znamenáva kladný ohlas obyvateľov 
časti Východné, ktorí uvedený vlako-
vý spoj využívajú na presun do mesta 
v pracovných dňoch aj cez víkendy. 
Toto spojenie odbremeňuje autobu-
sovú dopravu, hlavne v špičke v nad-
merne preplnených autobusoch, ces-
tujúci oceňujú najmä časovú úsporu 
pri presune do mesta a na Východné. 
Pre dostupnosť širšieho okruhu časti 

Východné bolo cestujúcimi odporu-
čené zriadiť po trase viac zastávok od 
Lokomotívneho depa po železničnú 
stanicu Bratislava Východ (km 2,393 
– km 1,357).

Pozitívny ohlas priniesol so sebou 
požiadavku zo strany obyvateľov Vý-
chodného a zamestnancov ŽSR v tej-
to lokalite na pokračovanie prevádz-
ky vlakového spojenia aj po ukončení 
uzávierky železničného priecestia Pri 
Šajbách. Sprevádzkovanie integrova-
nej dopravy počas náhradného rieše-
nia sa osvedčilo a mestská časť Bra-
tislava-Rača rokuje v týchto dňoch s 
kompetentnými pracovníkmi spomí-
naných organizácií, s cieľom predĺžiť 
trasu z Východného až na časť Slo-
vany (za Riazanskou ulicou), kde by 
bola konečná zastávka miesto koneč-
nej zastávky Predmestie. Predĺženie 
trasy by zvýšilo komfort dopravnej 
dostupnosti s prestupom na iné spo-
jenia MHD vrátane časových úspor.

Prepojením integrovanej vlakovej 
dopravy do iných mestských častí by 
cestujúci získali možnosť rýchleho 
spojenia hlavne v špičke a čiastočne 
by odľahčili centrum mesta od indivi-
duálnej automobilovej dopravy.

Zavedenie integrovanej vlakovej 
dopravy na Východnom preverilo, že 
dlhoročná myšlienka, ktorou sa zao-
berajú kompetentné orgány, je správ-
na a dokazuje, že je možné takto pre-
pojiť nielen centrum mesta, ale takou-
to kombináciou získať spojenie aj so 
západnou časťou Bratislavy. 

RNDr. Pavol Bielik, CSc.,
starosta

Integrovaná doprava sa začne v Rači
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Október – mesiac úcty k starším z pera osobností:
Starec má o to väčší nárok na lásku, o čo viac je bliž-
šie svojmu osudu.  (Anakreón)
Stupeň úcty k starobe udáva stupeň ušľachtilosti a 
pravej ceny u všetkých národov a kultúr.  (L. Klíma)
Krásni mladí ľudia sú hračkou prírody, ale krásni sta-
rí ľudia sú umelecké diela.  (J. W. Goethe)
My starí máme čudný spôsob myslenia. Sami sa po-
važujeme za mudrcov a chceli by sme dokonalú spo-
ločnosť. Pritom sa tvárime, akoby sme nevedeli, že člo-
vek nie je Boh, a preto nie je dokonalý. To nás nezba-
vuje povinnosti viesť mladých a ododovzdávať im skú-
senosti.  (B. Tacconi)
Čo svet svetom bol, je adolescent zrkadlom nastave-
ným dospelej populácii. Ak je dnes adolescencia pova-
žovaná za zvlášť citlivú a rizikovú vekovú etapu, pra-
mení to z určitej krízy sveta dospelých.  (L. Koubská)
Prvé poučenie iniciácie v starobylých kultúrach malo 
spoločné posolstvo: neutekaj pred bolesťou a nezbavuj 
sa jej, kým sa z nej najprv nepoučíš. ...Bolo by vážnym 
problémom popierať, že niektorí ľudia sú prirodzení 
vodcovia, majú v sebe autoritu aj skúsenosti a vzdela-
nie. Starší musia plniť svoju úlohu, ktorá im prislúcha, 
a mladší musia uznať, že to potrebujú. V našom sve-
te obrátenom hore nohami však máme starších, ktorí 
závidia mladým a napodobňujú ich! Keď sa za hlavy 
štátov volia herci, zápasníci..., tí, čo zarábajú peniaze, 
a kovboji, pýtame sa, aký osoh prináša šírka a hĺbka 
skúseností a vzdelania? Pýtame sa, či bude v neini-
ciovanej kultúre, ktorá obdivuje hodnoty mladosti, a 
nie hodnoty zrelosti, fungovať demokracia? Myslím si, 
že staršia generácia sama duchovne nedozrela – ľudia 
neboli iniciovaní, a preto nie sú staršími, ale len ľuďmi 
v pokročilom veku.  (R. Rohr)
Malý omyl na začiatku sa stáva na konci veľkým.   
 (G. Bruno)
To, čo spôsobuje starnutie, nie je vek, ale opustenie 
ideálov.  (K. Světlá)
Vedieť zostarnúť je majstrovský kúsok, jeden z najťaž-
ších výkonov veľkého umenia múdrosti.  (H. F. Amiel)
V cnosti je cena života, nie v dlhom veku. (Plutarchos)
Veď nie dlhé roky robia starobu hodnou cti, ani sa ona 
nemeria počtom liet.  (Kniha Múdrosti 4, 8)
Len z čistého srdca pochádza ovocie dobrého života.

(T. Kempenský)
Váš život je pomník! Pomník, ktorý žiaden človek ne-
môže odpratať zo sveta.  (V. E. Frankl) 



2 10/2006

Vážení občania, 
ako ste boli už v minulosti informovaní, mest-
ská časť Bratislava-Rača kúpila Nemecký kul-
túrny dom (NKD) v r. 2003. V ostatnom čase 
som dostal viacero otázok, ako bude mestská 
časť postupovať ďalej, preto Vám predkladám 
najpodstatnejšie fakty od kúpy až doteraz.

1. Na spoločnom stretnutí s Vínoproduk-
tom, a.s. dňa 10. 11. 2003 bol dohodnutý po-
stup fyzického preberania objektu. Víno-
produkt prisľúbil poskytnúť dokumentáciu k 
budovám objektu, rozvodom a prívodom ener-
getických médií, súpis hmotného investičného 
a drobného hmotného majetku, všetky pod-
klady, na základe ktorých sú ubytovaní nájom-
níci v objekte, dispozičné riešenia prístupu 
k budovám objektu, zámer využitia objektu, 
ktorý dala spracovať spoločnosť Vínoprodukt, 
a.s. Žiaľ, Vínoprodukt sľub nedodržal a medzi-
tým sa dostal do konkurzu. Partnerom MČ 
Bratislava-Rača sa stal správca konkurznej 
podstaty Vínoprodukt, a.s. JUDr. M. Mikáči. 

2. Kompetentní pracovníci MÚ sa na roko-
vaní so správcom konkurznej podstaty dňa 20. 
5. 2004 dohodli na nasledovnom postupe:
- správca konkurznej podstaty JUDr. Mikáči 

zašle výzvu na vypratanie priestorov, lebo 
ubytovaní už nie sú zamestnancami Ví-
noproduktu, a.s. a nemajú nájomnú zmlu-
vu. Užívateľom týchto priestorov ešte Ví-
noprodukt ponúkol náhradné ubytovanie 
v MČ Dúbravka, ktoré však odmietli 

- JUDr. Mikáči po získaní technickej doku-
mentácie a dokladov o objekte NKD, kto-
ré boli vtedy k dispozícii znalcom, poskytne 
tieto k nahliadnutiu mestskej časti

- fyzické prevzatie objektu NKD je možné po 
získaní znaleckého posudku, v ktorom budú 
presne uvedené všetky náležitosti o technic-
kom stave budovy, prípojkách a pod.

- o riešení nedoplatku a odpojenia prívodu 
plynu SPP, a.s. bude JUDr. Mikáči infor-
movať mestskú časť, ktorá následne uzavrie 
novú zmluvu k celému objektu s plynármi.
3. Nakoľko správca konkurznej podstaty 

vyššie uvedené nedodržal, listom z 13. 7. 2004 
som ho požiadal o vydanie technickej doku-
mentácie aj objektu NKD.

4. Podľa vyjadrenia správcu konkurznej 
podstaty, ktorý mal právo nakladať s uvede-
nou nehnuteľnosťou, v tom čase nebolo mož-
né uskutočňovať speňaženie majetku firmy 
Vínoprodukt, a.s. v konkurze z dôvodu, že na 
príslušnom konkurznom súde sa nenachádza-
jú spisové doklady. Spisový materiál sa vtedy 
nachádzal pravdepodobne na Ministerstve 
spravodlivosti SR, preto som listom zo dňa 
22. 9. 2004 požiadal ministerstvo o pomoc.

5. Ministerstvo spravodlivosti na list nerea-
govalo, opätovne som správcu konkurznej pod-
staty listom zo dňa 15. 12. 2004 žiadal o poskyt-
nutie technickej dokumentácie a prevzatie ob-
jektu NKD. Žiadal som aj o to, aby sme objekt 
prevzali bez užívateľov priestorov – bývalých 
zamestnancov spoločnosti Vínoprodukt, a.s.

6. Dňa 1. 7. 2005 sa uskutočnilo pracovné 
rokovanie zodpovedných pracovníkov MÚ so 
správcami konkurznej podstaty (JUDr. Miká-
či, JUDr. Korec, Ing. Krištof), ktorí o priebe-
hu konkurzu informovali takto: 

Prebehlo I. kolo speňaženia majetku, pre-

dané boli zatiaľ len dopravné mechanizmy. 
Ďalšie kolo speňažovania majetku sa usku-
toční do 20.7.2005. V súčasnosti sa v priesto-
roch, ktoré vlastní MČ nachádza technolo-
gické zariadenie Vínoproduktu a bude pred-
metom ďalších ponúk na speňaženie. Podľa 
správcu táto skutočnosť nebráni odovzdaniu 
objektu mestskej časti, pokiaľ bude umožnený 
prístup k technologickým zariadeniam v pro-
cese dražby. Ukončenie procesu nemožno od-
hadnúť, priemerná dĺžka konkurzu v SR je 60 
mesiacov. Správca navrhol pokračovať v ro-
kovaniach o odovzdaní po uskutočnení 2. ko-
la speňažovania majetku, t.j. po 20. 7. 2005. 
Zástupcovia MČ upozornili správcu na fakt, 
že objekt získala mestská časť Bratislava-Ra-
ča kúpnou zmluvou bez záväzkov k bývalým 
zamestnancom Vínoproduktu, a.s., ktorí ob-
jekt obývajú protiprávne. Objekt požadujeme 
odovzdať bez nájomníkov. Nájomné zmluvy 
medzi Vínoprodukt, a.s. a jej zamestnancami 
boli uzavreté na dobu určitú do 31.12.2003 a 
záväzky voči nim má riešiť správca konkurz-
nej podstaty. Správca považuje tieto zmluvy 
o nájme, užívaní priestorov a rozhodnutia o 
pridelení bytu za neplatné a pobyt zamestnan-
cov v objekte za faktický nájom; Vínoprodukt 
totiž nebol vlastníkom NKD. Vykoná práv-
nu analýzu tohto stavu a podľa výsledku bude 
ďalej postupovať. Navrhol mestskej časti, aby 
ako vlastník objektu vyzvala „nájomníkov“ 
k vyprataniu objektu z dôvodu protiprávne-
ho užívania. Zástupcovia mestskej časti trvali 
na tom, že je to povinnosť správcu konkurznej 
podstaty. Správcovia prisľúbili, že dokumen-
táciu k odovzdaniu a samotné odovzdanie je 
možné pripraviť po uskutočnení 2. kola spe-
ňažovania majetku.

7. V roku 2005 oslovili MČ Rača právni zá-
stupcovia „nájomníkov“ s požiadavkou roko-
vať o riešení nájmu za účasti správcu konkurz-
nej podstaty. Stretnutie sa konalo 14.11.2005, 
kde mestská časť trvala na oprávnenej požia-
davke – prevziať objekt NKD ako objekt ne-
bytový, bez akýchkoľvek bremien – t.j. bez 
fyzických osôb. Právni zástupcovia „nájom-
níkov“ sa s tým neuspokojili a listom zo dňa 
23.1.2006 požiadali Okresný súd Bratislava 
III o vydanie predbežného opatrenia s cieľom 
legalizovať nájom predmetných bytov.

8. Okresný súd Bratislava III predbežné 
opatrenie nevydal, a tak som znova dňa 16. 1. 
2006 zaslal opakovanú výzvu správcovi kon-
kurznej podstaty na odovzdanie objektu NKD.

9. Medzitým prišlo ku zmene správcu kon-
kurznej podstaty - stal sa ním JUDr. A. Floriš. 
Dňa 10.4.2006 som mu zaslal žiadosť o rieše-
nie situácie v zmysle zákona o konkurze a vy-
rovnaní tak, aby MČ Rača mohla objekt pre-
vziať bez užívateľov nebytových priestorov. 
Do dnešného dňa sme odpoveď nedostali. 

Považoval som za potrebné oboznámiť Vás 
s najpodstatnejšími chronologickými faktami, 
ktoré sa týkajú Nemeckého kultúrneho domu. 
Obhajovali sme dôsledne záujmy mestskej 
časti MČ Bratislava-Rača, venovali sme tomu 
skutočne mimoriadnu pozornosť a vyvinuli 
sme enormné úsilie, aby sme objekt prevzali v 
zmysle kúpno-predajnej zmluvy. V tomto úsilí 
budeme principiálne pokračovať aj naďalej.

RNDr. Pavol Bielik, CSc., starosta

Nemecký kultúrny dom – aktuálny stavVoľby do orgánov samosprávy 
obcí sa konajú 2. decembra 2006

Informácie pre voličov 
Mestská časť Rača, Miestny úrad rešpek-

tuje námietkové konanie a volič si môže 
v úradných hodinách overiť, či je zapísaný 
v stálom zozname voličov a môže požiadať 
o doplnenie údajov, alebo vykonanie opráv. 

Námietková kancelária – pracovisko Miest-
neho úradu na Plickovej č. 18, odbor vnútor-
nej správy: J. Ďuríková, tel.: 49 21 27 41, fax 
49 21 27 43, e-mail: durikova@raca.sk

Stránkové hodiny:
Po:  8.00 - 12.00, 13.00 - 17.00
Ut, St, Št:  7.30 - 12.00, 13.00 - 16.00
Pi:   7.30 - 12.00, 13.00 - 13.30
Informácie o voľbách do orgánov samo-

správy obcí – Komunálne voľby nájdete na: 
www.raca.sk

Informácie  
pre kandidátov
V súvislosti s blížiacimi sa komunálnymi voľ-
bami ponúkame kandidujúcim subjektom 
možnosť uverejniť inzerciu v obvyklých cenách 
(cenník je na www.raca.sk). Dátum uzávierky 
prijímania objednávok inzercie kandidujú-
cich subjektov (kandidujúcim subjektom sa 
v tomto prípade rozumie koalícia politic-
kých strán, nezávislý kandidát alebo politic-
ká strana kandidujúca samostatne mimo ko-
alície) je utorok 7. 11. 2006 do 24.00. Re-
dakčná rada po oboznámení sa s počtom zá-
ujemcov a s ohľadom na technologický limit 
tlače rozpočíta plochu, ktorú môže v zmysle 
§ 30 ods. 3 zák. 346/1990 Z.z. ponúknuť jed-
notlivým kandidujúcim subjektom. Násled-
ne redakcia vyrozumie objednávateľov in-
zercie o ploche, ktorá im je k dispozícii.   -r-

Odborné prehliadky, skúšky a 
opravy technických zariadení
MČ Bratislava-Rača plánuje vykonať do kon-
ca roku 2006 v zmysle Vyhlášky MPSVaR SR 
č. 718/2002 Z.z. 
• odborné prehliadky a skúšky na vyhradených 
technických zariadeniach elektrických v objek-
toch MČ Bratislava-Rača: KS Impulz, KS Žar-
novická, PZ Detvianska 12, Krasnianska be-
seda, Kadnárova 19 a MÚ Kubačova 21.
• odstránenie nedostatkov na vyhrade-
ných technických zariadeniach elektrických 
(bleskozvody) podľa revíznych správ v ob-
jektoch MČ Bratislava-Rača: Budova MČ 
Plickova 18, Knižkova cesta 2, Amfiteáter 
Knižkova dolina, PZ Detvianska 12, Kúria, 
Nám. A. Hlinku 4.

Záujemcovia o vykonanie revízií a odstrá-
nenie nedostatkov podľa revíznych správ sa 
môžu prihlásiť na MÚ so sídlom na Plickovej 
18 u p. Horvátha do 10.11.2006 (tel. č. 4921 
2748). Po predložení oprávnenia na vykoná-
vanie uvedenej činnosti budú záujemcom po-
skytnuté potrebné informácie a podklady na 
vypracovanie cenovej ponuky.
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Kontakty MÚ Rača
Služby občanom 4911 24 11, 4911 24 12
Matrika 4911 24 15; 
Ohlasovňa – prihlasovanie trvalého a pre-
chodného  pobytu 4911 2499
Referát podnikateľských vzťahov 4911 2453
Referát životného prostredia 4911 2468
Referát soc. pomoci občanom 4911 2414
Referát evidencie voličov 4911 2441

Iba nedávno sa začal školský rok, naplno sa 
rozbehol aj v materských školách. Nové de-
tičky si zvykajú na prostredie škôlok, sem-tam 
ich ešte premôžu slzičky a smútok za mamič-
kou. Ale v škôlke je pekne, útulne a tety uči-
teľky aj kuchárky sa veľmi snažia, aby sa de-
ťom  v novom prostredí zapáčilo. „Starí“ škôl-
kari nemajú problém so slzami, veď sa vráti-
li – a mnohí nesmierne radi – do známeho. 
Možno do inej triedy, vynovenej spálne, ale to 
podstatné je na svojom mieste. 

Veru, keď prejdete po materských školách v 
našej mestskej časti, cítite sa príjemne. Dýcha 
na vás prostredie tvorené s láskou, vkusom a 
dennou hygienickou starostlivosťou. Aj deti 
to asi takto vnímajú, hoci len intuitívne. 

Avšak iný pocit sa vás zmocní, keď si vezme-
te na pomoc kritický drobnohľad odborníka. 
Potom vidíte, že práve do tejto učebne pre-
moká strecha, tam a tam sa pomaly prepadáva 
vonkajšia terasa, zišla by sa na schody nová po-
dlahová krytina, do pieskoviska nový piesok...

Je toho dosť, čo má v zozname opráv po-
značené Správa školských budov a zariadení, 
špecializované pracovisko miestneho úradu. 

Aj keď sa neustále zväčšuje zoznam vykona-
ných prác, zväčšuje sa aj výpočet požiadaviek, 
lebo staršie budovy škôl a školských zariadení 
doslova prahnú po nutných opravách. 

Kde je štedrejšie rodičovské združenie, 
tam sa opravuje rýchlejšie, kde sa nájde dob-
rý sponzor, tam je niektorá oprava vyriešená 
raz-dva. Najhoršie je vtedy, ak sa k zubom 
času pridajú zásahy vandalov. Nové preliezač-
ky, hojdacie koníky, detské kolotoče, lavičky 
– keby tak mali svoj alarm, ktorý by v potreb-
nom okamihu privolal mužov zákona! Aby  na 
tvári miesta potrestali tých, čo kazia deťom 
radosť. Ničia to, čo iní s láskou a aj značný-
mi financiami vytvorili. Konkrétne skúsenos-
ti s vandalizmom zažili za nedávne obdobie 
tri naše materské školy. A pritom stoja oko-
lo nich obytné domy, možno ich obyvatelia 
aj vidia tých, čo ničia spomínané zariadenia a 
možno sú medzi vandalmi aj bývalí škôlkari... 
Kde sa stratilo ich svedomie? Vedia ich rodi-
čia o tom, kde a ako sa „hrajú“ ?

Je veľa otáznikov, na ktoré nie je ľahké odpo-
vedať. Ale deťom by sme nemali kaziť radosť! 

Nemám pravdu?  D. Luknárová

Otázniky... Odvrátená strana radosti

Rodičia, viete 
kde sú vaše deti?
V areáli Základnej školy na Plickovej uli-
ci v Rači vybudoval Slovenský zväz pozem-
ného hokeja za nemalé investičné náklady 
ihrisko určené na uskutočnenie tréningov 
a súťaží žien, mužov, mládeže a detí. Areál 
počas dňa na základe vzájomnej dohody vy-
užívajú i žiaci základnej školy. Ihrisko však 
navštevujú i ďalší „športovci“. Tí hlavne vo 
večerných a nočných hodinách tieto priesto-
ry využívajú na „relaxáciu“, v rámci ktorej sa 
hlučne správajú, vulgárne vyjadrujú, popíja-
jú, fajčia a ničia zariadenie ihriska. Tieto ich 
aktivity trvajú až do polnoci. Je zaujímavé, 
že títo návštevníci ešte nedosiahli vek do-
spelosti a vôbec nechýbajú svojim rodičom. 
Obyvatelia okolitých domov na uvedené 
skutočnosti už mnohokrát upozornili prí-
slušné inštitúcie, avšak bez očakávaného vý-
sledku.  Ing. Jozef Házy, poslanec

Delikvencia mladistvých alarmujúco rastie, 
vek páchateľov klesá. Symbolizujú ich mla-
distvé osoby, ktoré odmietajú školský systém, 
majú veľmi slabú školskú dochádzku, zakúša-
jú vážne rodinné problémy a prepadávajú cez 
sieť sociálnych služieb.

Na vzrastajúcej kriminalite mladistvých sa 
môže podieľať i to, že mladí ľudia sú poznače-
ní oslabením štruktúry rodiny, nesú plný ná-
por nezamestnanosti a nedostatku vyhliadok, 
sú vystavení pastve tovarov pred očami, ale  
spravidla bez prostriedkov dostať sa k nim. 
Hranicu medzi dovoleným a zakázaným narú-
ša aj násilie na televíznych obrazovkách. Van-
dalizmus, deštrukcia verejných zariadení patrí 
medzi nové formy násilia. Často možno vidieť 
mylný únik do kriminality ako prostriedku se-
bapresadenia a získania uznania rovesníkov.

Stáva sa skoro denným pravidlom stretá-
vanie sa mladých ľudí, najmä račianskych 
skejtbordistov pred budovou Miestneho úra-
du (vchod do sobášnej siene), kde dochádza 
k neustálemu poškodzovaniu majetku. Veľmi 
nás mrzí ich drzosť až oplzlosť, keď ich upo-
zorňujeme na škody, ktoré svojimi „doska-

mi - skejtami“ robia a to nespomínam hluk, 
ktorý je spojený s týmto športom. Vykonáva-
nie tohto športu na voľnom priestranstve nie 
je dovolené. Takýmto miestom je aj priestor 
pred budovou Miestneho úradu. Pre ochranu 
majetku pred poškodzovaním budeme mu-
sieť pristúpiť k bezpečnostným opatreniam. 
Prvým krokom je v spolupráci s okrskárom 
a MsP ústnym dohovorom upozorniť mladis-
tvých na ich správanie. Po neuposlúchnutí 
nasleduje fotenie tzv. nespratníkov, aby sme 
mohli preukázať rozsah škôd a podať trestné 
oznámenie. Tretím krokom je nutnosť zaviesť 
v MČ Bratislava-Rača kamerový systém na 
inkriminovaných miestach, ako prvým objek-
tom bude budova Miestneho úradu.

O požiadavke mladých skejtbordistov vy-
tvoriť skejtbordovú plochu vieme. Kompe-
tentní pracovníci miestneho úradu hľadajú 
stále nové riešenia. Preto by sme uvítali, aby 
aj zo strany mladých ľudí a ich rodičov nasta-
la náprava. Správanie mladej generácie závisí 
predovšetkým od výchovy v rodine a od po-
chopenia - usmernenia dospelých. 

J. Ďuríková, Odbor vnútornej správy

Mládež, trávenie voľného času a kriminalita

Rača za zákrutou paragrafov 
– október
• v potravinách na Dopravnej ulici využil 

neznámy páchateľ nepozornosť mladého 
muža a odcudzil z jeho nákupného vozíka 
plátenú tašku, v ktorej boli osobné dokla-
dy, peňaženka s a finančnou  hotovosťou 
500 Sk, platobná karta a kľúče

Telefón mestskej polície
tiesòové volanie: 159 (len závažné veci)
stála služba Mestskej polície Ba III: 

4463 4804, -05, -06

Jesenné upratovanie
Veľkokapacitné kontejnery
budú pristavené na týchto miestach
Rača - 3., 4. a 5. 11. 2006:
Karpatské námestie 24, Tbiliská (pod kotol-
ňou), Celnická 26, Pri vinohradoch 33, Po-
točná – Zvončeková,  Jurkovičova – Alstro-
va,  Kalendova 20, Novohorská 12, Strelko-
va,  Rumunská 10, Oráčska 2, Ihrisková 15
Krasňany - 10., 11. a 12. 11. 2006:
Kadnárova 104, Hagarova 17, Kadnárova  
52, Hagarova 3, Kadnárova 2, Cyprichova 
3, 40, 72
Východné - 10., 11. a 12. 11. 2006:
Pri Šajbách 26,  Sklabinská, Dopravná 19, 
10, 20, Šúrska, Na pasekách 8

Bezpečný príchod žiakov do základných škôl v Rači
Začiatkom školského roku v septem-
bri som osobne viackrát monitoroval, 
aký bezpečný je príchod žiakov cez 
vyznačené prechody pre chodcov do 
základných škôl. Zaujímalo ma hlav-
ne zabezpečenie ich bezkolízneho 
príchodu na vyučovanie. Zistené sku-
točnosti ma neuspokojili, preto som 
sa oficiálne obrátil na veliteľa Mest-
skej polície Mgr. Jána Kocsisa – okr-
sok Nové Mesto a požiadal som ho 
o pomoc, aby posilnil policajné hliad-
ky v ranných hodinách v čase prícho-
du detí do škôl, t.j. medzi siedmou a 
ôsmou hodinou ráno. V týchto dňoch som dostal odpoveď, že v policajnom okrsku sa nachádza 
sedem základných škôl a v rámci možností bude Mestská polícia zabezpečovať ranné hliadky na 
všetkých školách svojho okrsku, teda aj v Rači.  RNDr. Pavol Bielik, CSc., starosta
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V uplynulom volebnom období sa každý po-
sledný pondelok v mesiaci stretávali obyva-
telia z Krasnian s poslancami zvolenými za 
tento volebný obvod. Účasť poslancov bola 
rôzna (poslanci Jozef Házy- 96%, Ľubomír 
Kovár - 72%, Jana Radošinská - 58%, Milan 
Andráš -38%, poslanec-zástupca starostu Mi-
roslav Čutka - 14%). Poslanci Ľubica Blaško-
vičová, Maroš Tatranský, Pavol Jakubec a Pe-
ter Cibulčík o stretnutia s obyvateľmi, ktorých 
zastupovali, nejavili záujem. Na stretnutiach 
s poslancami sa zúčastnilo celkom 213 oby-
vateľov Krasnian. Na stretnutiach obyvatelia 
poukazovali na nedodržiavanie VZN o chove 
a vodení psov a VZN o dodržiavaní čistoty v 
lokalite Krasnian. K ďalším významným prob-
lémom patrilo riešenie dopravy a parkovania, 
pričom k jej vyriešeniu došlo v roku 2006. 

V investičnej oblasti obyvatelia vyjadrili 
nespokojnosť s výstavbou v lokalite Slanec, 
schválenou výstavbou 2 objektov v blízkosti 
zdravotného strediska, zámermi zahusťovania 
Krasnian na úkor likvidácie zelene a požado-
vali predložiť zásady urbanistického riešenia 
lokality Krasnian a cenovú mapu pri predaji 
pozemkov. Zároveň požadovali odstrániť ne-
povolené stavby, informácie o výstavbe kos-
tola a riešenie problematiky odkúpenia po-
zemkov pod garážami, nachádzajúcimi sa v 
priestore za detským ihriskom medzi Hube-
ného a Kadnárovou ul., ktoré sa nakoniec 
podarilo presadiť. Na stretnutiach neustále 
rezonovala problematika Bytofondu, pričom 
obyvatelia požadovali zverejniť informácie 
ohľadom správcovskej činnosti Bytofondu a 
činnosti novovzniknutej teplárenskej organi-
zácie. Z hľadiska životného prostredia žiada-
li obyvatelia odstránenie buniek a „Kolečka“ 

na Peknej ceste, čo bolo úspešne realizované. 
Obyvatelia permanentne poukázali na nevyu-
žívanie tržnice a verejných WC v Krasňanoch, 
požadovali povoliť predaj ovocia a zeleniny 
pred tržnicou. Krasňanci upozornili na exis-
tenciu čiernych skládok, ktoré mestská časť 
nerieši. Na stretnutiach bolo poukázané na 
skutočnosť, že študenti stredných škôl zne-
čisťujú priestory pred domami cigaretovými 
ohorkami, pričom žiaci ZŠ ničia zariadenia 
detských ihrísk. Obyvatelia kritizovali nečin-
nosť pri realizovaní zrezávania suchých stro-
mov a kríkov v celých Krasňanoch a upozor-
nili na nekvalitný výkon prác v rámci zimnej 
údržby (zasnežené a zľadovatené chodníky a 
cesty) a ponechávaní trávy po kosení. 

V oblasti športu obyvatelia požadovali do-
plniť športové zariadenia na existujúcich det-
ských ihriskách, uvieť do prevádzky teniso-
vé kurty pri kúpalisku a vybudovať v lokalite 
Krasnian ihriská pre tínedžerov. 

Upozornili na nedostatočnú distribúciu Ra-
čianskeho výberu do domácnosti. 

V neposlednom rade obyvatelia Krasnian 
poukazovali na veľké množstvo pohostinských 
zariadení, rušenie nočného kľudu a vandalské 
správanie sa návštevníkov týchto zariadení. 

Nakoľko na každom stretnutí obyvatelia 
poukazovali na nečinnosť mestskej polície, 
zorganizoval som stretnutie s okrskárom Ju-
rajom Tóthom za účelom jej skvalitnenia. Na 
niektorých stretnutiach s obyvateľmi Krasnian 
sa zúčastnil i starosta MČ Bratislava-Rača. 

Na záver by som sa chcel, ako aj v mene 
mojich aktívnych kolegov-poslancov poďako-
vať obyvateľom za ich záujem o riešenie prob-
lematiky lokality Krasnian a ich účasť na stret-
nutiach s nami.  Ing. Jozef Házy, poslanec 
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Stretnutia poslancov s obyvateľmi Krasnian

Svietime celý deň
Podľa zákona č. 315/1996 Z.z. o premávke 
na pozemných komunikáciách, § 30 o osvet-
lení vozidiel, majú vodiči povinnosť mať v 
čase od 15. októbra do 15. marca počas ce-
lého dňa rozsvietené ustanovené osvetlenie. 
Účelom nariadenia je zvýšenie viditeľnosti 
vozidiel a zníženie rizika vzniku dopravných 
nehôd v dôsledku zlej viditeľnosti počas je-
sene a zimy. Nedodržanie zákonnej povin-
nosti môže riešiť polícia uložením blokovej 
pokuty do výšky 2 000 Sk.  (ln)

Ako (ne)bezpečne sme jazdili v septembri 2006
Na území okresu Bratislava III bolo v septembri 2006 nahlásených na dopravný inšpektorát 169 
dopravných nehôd (rozdiel +15 v porovnaní so septembrom roku 2005), z toho 142 v mestskej 
časti BA – Nové Mesto a 27 v mestských častiach BA – Rača a Vajnory. Pri týchto nehodách 
nebola žiadna osoba usmrtená ; 3 osoby boli ťažko zranené - v mestskej časti Nové Mesto (roz-
diel +1) ; ľahko zranených bolo 12 osôb ( rozdiel +2) – z toho 11 v mestskej časti Nové Mesto a 
1 v mestskej časti Rača a Vajnory; hmotná škoda bola odhadnutá na 10 652 500 Sk (+418 400).

Alkohol asistoval pri 3 dopravných nehodách (rozdiel +2)
Najnehodovejšími križovatkami boli: Račianske mýto – 4, Vajnorská-Odbojárov, Račianska-

-Jarošova, Račianska-Pekná cesta – po 1 dopravnej nehode.
Najnehodovejšími ulicami boli: Vajnorská – 28, Račianska – 18, Šancová - 5, Tomášikova, 

Bajkalská – po 4, Púchovská, Hubeného, Pri mlyne, Stromová, Pionierska, Stará Vajnorská – po 
3, Žitná, Roľnícka, Bárdošova, Brečtanová, Riazanská, Hálkova – po 2 dopravných nehodách.

 kpt. Ing. L. Krajčovič

Krádeže vlámaním do 
motorových vozidiel
Krádeže vlámaním do motorových vozidiel 
sú jedným z najrozšírenejších druhov trest-
nej činnosti. Tento fakt platí dvojnásobne pre 
Bratislavu, kde je koncentrácia vozidiel naj-
väčšia. Vykradnuté autá sú v našom meste 
dennou realitou. Mnoho z týchto krádeží by 
však nemuselo byť, pokiaľ by sa občania sprá-
vali k svojmu majetku zodpovednejšie a nero-
bili zo svojich vozidiel magnet pre zlodejov. 

Čo priťahuje páchateľov? Páchatelia sa 
zameriavajú najmä na vozidlá, v ktorých ne-
zodpovední občania nechali na sedadlách 
voľne odložené cenné veci ako je mobilný 
telefón, kufrík, taška, kabelka, peňaženka, 
puzdro na doklady, notebook, oblečenie a 
pod. Vykrádačov áut spoľahlivo prilákate aj 
tým, že vo vozidle ponecháte autorádio aj s 
predným odnímateľným panelom, necháte 
otvorené alebo odomknuté dvere a pootvo-
rené okná. 

Ako čeliť hrozbe vykradnutia? Najúčin-
nejším spôsobom je odradenie páchateľov 
od krádeže, čo dosiahnete tak, že si v aute 
nebudete nechávať vyššie spomenuté cenné 
veci a oblečenie. Vždy si riadne skontroluj-
te, či máte zamknuté dvere a pozatvárané 
okná. Obidve zásady praktizujte aj vtedy, 
keď sa vzďaľujete od vozidla iba na krátku 
chvíľu. Je totiž známe, že zlodejovi profe-
sionálovi stačí na vykradnutie vozidla iba 
5 minút. Účinnosť bezpečnostných opatrení 
zvýšite aj tým, že budete parkovať na dobre 
osvetlených miestach, rušných uliciach, s vy-
užitím služieb stráženého parkoviska. Po-
kiaľ sa ocitnete v situácii, kedy nie je mož-
né všetky osobné veci vybrať z auta, ako 
napríklad počas dovolenky, prikryte ich as-
poň dekou a využívajte v čo najväčšej miere 
strážené parkoviská. Pri dodržiavaní týchto 
opatrení myslite aj na to, že okrem odcudze-
ných vecí vzniká pri vlámaní väčšinou škoda 
aj na vozidle v podobe zničených zámkov, 
rozbitých okien, poškodených dverí, ktorých 
oprava taktiež niečo stojí.

Ako sa správať v prípade vykradnutia 
vozidla? Ak napriek bezpečnostným opat-
reniam zistíte, že vám auto vykradli, ihneď 
volajte známe číslo polície 158 alebo tiesňo-
vú linku 112. Do vozidla si nikdy nesadajte a 
nezisťujte čo vám zmizlo, pretože sa takým-
to konaním môžu zničiť dôležité stopy zane-
chané na mieste činu páchateľom. Riaďte sa 
pokynmi a odporúčaniami polície.  (ln) Jednou z rozhodujúcich zmien 

vojenskej legislatívy bol zákon 
č. 346/2005 Z. z. o štátnej služ-
be profesionálnych vojakov ozbrojených síl 
SR, ktorý upravuje podmienky štátnej služby 
profesionálneho vojaka v ozbrojených silách. 
V zmysle zákona vykonáva profesionálny vo-
jak dočasnú štátnu službu. Prípravnú štátnu 
službu vykonáva profesionálny vojak, ktorý 
sa pripravuje na výkon dočasnej štátnej služ-
by výcvikom vo vzdelávacích a výcvikových 
zariadeniach alebo štúdiom na vojenskej 
vysokej škole a výcvikom vo vzdelávacom a 
výcvikovom zariadení v pôsobnosti minis-
terstva obrany. Základným spôsobom získa-
vania kvalifikovaného personálu do ozbroje-

ných síl sa stala regrutácia obča-
nov, ktorí majú záujem o štátnu 
službu profesionálneho vojaka 

v ozbrojených silách a spĺňajú podmienky na 
prijatie do štátnej služby v zmysle zákona. 
Regrutácia predstavuje získavanie a výber 
uchádzačov o štátnu službu. V ozbrojených 
silách za regrutáciu zodpovedá Personálny 
úrad ozbrojených síl Slovenskej republiky, 
pod ktorý patria regrutačné strediská

Informácie: Personálny úrad ozbroje-
ných síl SR, Regrutačné stredisko, Kollá-
rovo nám. 10, 832 47 Bratislava, bezplatná 
infolinka: 0800 11 24 11, fax: 0960 328 822  
e-mail: RSBAOSSR@mil.sk 
 www.personal.mil.sk

Regrutácia
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Zimné vykurovacie obdobie z hľadiska ochra-
ny pred požiarmi možno považovať za obdo-
bie so zvýšenou požiarovosťou. Toto obdobie 
nie je možné presne vymedziť dátumom pre 
celé územie Slovenskej republiky, ale je rôzne 
a to podľa polohy a nadmorskej výšky a iných 
geografických faktorov. Z uvedeného dôvodu 
z hľadiska protipožiarnej prevencie sa sledujú 
len charakteristické príčiny požiarov pre toto 
obdobie, počas celého kalendárneho roka.

Je pozoruhodné, že aj v lete sa vyskytujú 
požiare v súvislosti s vykurovaním, resp. pri-
kurovaním elektrotepelnými spotrebičmi a to 
najmä pri krátkodobom náhlom ochladení.

Je preto na mieste pripomenúť občanom, 
že ustanovenie zákona o ochrane pred požiar-
mi ukladá fyzickým osobám: „konať tak, aby 
nedošlo k vzniku požiarov pri prevádzkova-
ní palivových spotrebičov, elektrotepelných 
spotrebičov, zariadení ústredného vykurova-
nia a iných spotrebičov, pri skladovaní, ukla-
daní a používaní horľavých látok a pri mani-
pulácii s otvoreným ohňom“. Toľko citát.

Podceňovanie požiarneho nebezpečenstva, 
nedostatočná ostražitosť a ľahostajnosť majú 
za následok veľakrát požiare i s tragickými ná-
sledkami. Verný obraz zlyhania ľudského fak-
tora nám dáva štatistika požiarovosti. Za ob-
dobie od 1.1.2006 do 30.9.2006 na území hl. m. 
SR Bratislavy vzniklo 642 požiarov (škody za 
51,7 milióna korún, 23 osôb zranených). 

Medzi najčastejšie príčiny požiarov patrili: 
fajčenie, manipulácia s otvoreným ohňom, za-

kladanie ohňov na skládkach odpadu a odpad-
kov a iná nedbalosť a neopatrnosť dospelých.

V období od 1.1.2006 boli na území hl. m. 
SR Bratislavy zaznamenané 2 požiare, súvi-
siace s vykurovaním, pri ktorých vznikli škody 
za 51 000 Sk. Zo štatistiky vyplýva, že opatr-
nosti nie je nikdy dostatok a preto prijmite od 
hasičov niekoľko rád, aby sme v nastávajúcom 
zimnom období mali požiarov čo najmenej:
• neprekurujte vykurovacie telesá, neskladuj-

te a nesušte v ich nebezpečnej blízkosti hor-
ľavé materiály a nenechávajte ich v činnosti 
bez dohľadu

• nepoužívajte k zakurovaniu horľavé kvapa-
liny, naftu, petrolej, benzín a pod.

• dbajte na to, aby šporáky a pece boli 
umiestnené na nehorľavej podložke o roz-
meroch daných v návode na používanie vy-
kurovacieho telesa, a aby dymovody boli 
zaústené do sopúcha odborným spôsobom

• pri kozuboch s otvoreným ohniskom, ak je 
podlaha miestnosti horľavá, musí sa chrániť 
ochrannou podložku; pred ohniskom kozu-
ba neumiestňovať na podlahe horľavé ma-
teriály, koberce, kožušiny, horľavé dekorač-
né predmety

• popol z vykurovacích telies vysýpajte zásad-
ne na nehorľavých a uzatvárateľných nádob

• dbajte na to, aby neboli ponechávané v pre-
vádzke bez dohľadu také spotrebiče, kto-
rých technické vyhotovenie vyžaduje trvalý 
dohľad, ako napr. elektrotepelné vykurova-
cie telesá bez automatickej regulácie

• zabezpečte si pravidelné čistenie komínov 
a vykonanie kontroly komínov a udržiavaj-
te ich v dobrom technickom stave.

Okresné riaditeľstvo Hasičského  
a záchranného zboru v Bratislave

Vykurovacie obdobie a požiare Zimný čas: v nedeľu 29. 10. o 3.00 h 
letného času sa posunú hodiny na 2.00 ho-
dinu stredoeurópskeho času.
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Dobrodružstvo pátrania
Zlatica Dônčová – ak sa vám zrazu vybavila 
základná škola a hodiny slovenského jazyka 
či dejepisu, sme na správnej adrese. Znalcom 
slovenskej literatúry sa asi pripomenuli ro-
mány Arnaut, Agnesa a Tizian či Ondrejova 
kráľovná. Áno, jedno aj druhé sa viaže k jej 
menu. A patrí k nemu aj Rača, lebo táto slo-
venská spisovateľka a prekladateľka pôsobila 
v Rači ako učiteľka plných desať rokov. 

Kedy to bolo? V Encyklopédii slovenských 
spisovateľov ľahko získame správnu odpoveď 
a spolu s údajom rokov 1942 – 1952, kedy pô-
sobila v Rači, sa dozvedáme aj ďalšie infor-
mácie o nej. Ale sú to len suché údaje. Treba 
si za nimi predstaviť živého človeka, ktorý sa 
dokázal popri učiteľskej práci venovať aj lite-
rárnej tvorbe, a tak zanechal po sebe trvalú 
stopu. Možno by bolo dobré, aby sa niekto-
ré z týchto stôp dostali aj do expozície Ra-
čianskej pamätnej izby – povedali si autori 
projektu a oslovili hneď v septembri žiakov 
základných škôl. Na ich výzvu reagovali za-
tiaľ štyri triedy z račianskych základných škôl, 
takže „pátranie“ sa už vlastne rozbehlo. 

O čo ide predovšetkým? O hľadanie do-
kumentov, fotografií a spomienok bývalých 
žiakov na túto pani učiteľku. O hľadanie 
kníh, ktoré napísala. A nakoniec o inštalá-
ciu zozbieraného materiálu v Račianskej pa-
mätnej izbe.

Aby bola vyhlásená regionálna aktivita 
pre žiakov úspešná, budú potrebovať Vašu 
pomoc, milí starí rodičia. Skúste zalistovať 
v pamätníku spomienok, v starom albume 
fotografií, vo Vašej domácej knižnici. Ak sa 
nájde čo len malá stopa, dajte o nej vedieť. 
Ak sa Vaše vnúča do hry nezapojilo, aj tak sa 
oplatí upovedomiť najbližšiu základnú ško-
lu o svojom „náleze“. Urobíte radosť deťom, 
ktoré sa do Veľkej pátracej akcie prihlásili a 
možno im pomôžete získať aj peknú výhru. 

Ak nemáte napojenie na žiadnu školu, 
aj tak je pre nás dokumentačný materiál a 
vaše spomienky vítané, pošlite ich do redak-
cie Račianskeho výberu. O realizácii celého 
projektu vás budeme informovať.                 

Za realizačný tím Mgr. D. Luknárová

Altánok
Počas víkendu 7. a 8. 10 2006, keď mnohí 
oddychovali, zišlo sa zopár obetavých rodi-
čov a zamestnancov MŠ na Plickovej ulici, 
aby skrášlili a spríjemnili svojim deťom von-
kajší areál škôlky. Vďaka jednému oteckovi 
a jeho ochotným kolegom vyrástol na škol-
skom dvore nádherný maľovaný altánok. 

V sobotu ráno, keď sme sa stretli na dvo-
re, na trávnatej zemi ležali iba kusy dreva. 
No keď sa zotmelo, hrubá stavba konštruk-
cie už stála na svojom mieste. V nedeľu sa 
altánok odel do farebných šiat a v pondelok 
boli mnohí prekvapení, čo sa udialo počas 
víkendu. Ďakujeme firme, ktorá bezplat-
ne poskytla nielen materiál na altánok, ale 
zúčastnila sa aj na jeho vybudovaní. Vďaka 
patrí aj ostatným rodičom, ktorí neváhali 
prísť a skrášliť prostredie pre všetky deti ma-
terskej školy.  Kolektív a deti MŠ

Bola založená v r. 1953. Po r. 1993 sa zaviedol 
nový študijný odbor – informačné systémy a 
služby a odborné zamerania – hospodárske in-
formácie a verejné knižnice a pretransformova-
la sa na modernú strednú školu, jedinú svojho 
druhu na Slovensku. Štúdium sa končí maturi-
tou. Absolvent ŠKIŠ je stredoškolsky kvalifiko-
vaný odborník, ktorý nájde uplatnenie v kultú-
re (knižnice, vydavateľstvá, redakcie, múzeá...), 
vo verejných informačných službách, v orgá-
noch štátnej správy, v bankových inštitúciách, 
v informačných, poradenských a súkromných 
firmách, i v ďalšom štúdiu na vysokých školách. 

Študenti ŠKIŠ sa aktívne sa zapájajú i do 
mimoškolskej činnosti. Úspešní sú v SOČ 
(stredoškolská odborná činnosť), v recitač-
nej súťaží Hviezdoslavov Kubín, sú tvorcami 
školského elektronického časopisu Genezis, 
pekné výsledky dosahujú v športových súťa-
žiach, na olympiádach z cudzích jazykov i v 
rámci interných súťaží, mnohí pracujú v rôz-
nych záujmových krúžkoch (literárno-štylis-
tický, divadelno-dramatický, konverzačný z 
nemeckého jazyka, krúžok strojopisu, zapá-
jajú sa do projektov Infovek a Comenius – 
Socrates, prostredníctvom ktorých nielenže sa 
škola mierne materiálne zveľadila, ale hlavne 
sa obohatila o poznatky, kontakty a priateľ-
stva so školami z 11 európskych krajín, naj-
mä s Holandskom a Nórskom, v tomto šk. r. 
sa zapoja do medzinárodného projektu Foto 
– Človek Európy, podieľajú sa na tvorbe ce-
loslovenského knižničného portálu Infolib 
tvorbou 2 podstránok: 1. Monitoring médií 
– o našich a zahraničných knižniciach, publi-
kované vo vybranej periodickej tlači,. 2. Inter-
view – Ako nás vidia – rozhovory s významný-
mi osobnosťami o knižniciach a ich využívaní, 
o knihách a o čítaní. Zapájajú sa do projektu 
INFOŠKIŠ - študentská knihovnícka konfe-

rencia. Tento rok sa koná jej 2. ročník. Podu-
jatie má medzinárodný charakter a podporu-
je vzájomnú spoluprácu stredných a vysokých 
škôl s knihovníckym a informačným zamera-
ním v ČR a SR. Cieľom konferencie je netra-
dičnou metódou školy hrou podporiť knihov-
nícke a informačné vzdelávanie na Slovensku 
a podnietiť záujem mladých ľudí o problema-
tiku knižníc a ich postavenia v informačnej 
spoločnosti. V rámci drogovej prevencie sa 
žiaci pravidelne zúčastňujú na Dni rozhodnu-
tia, zameraného na boj proti drogám

ŠKIŠ má dve počítačové učebne trvale pri-
pojené k internetu, kde majú študenti celo-
denný prístup, dvomi počítačovými učebňami 
odborných predmetov, učebňami odborných 
predmetov, jazykovými učebňami, knižnično-
-informačným centrom so študovňou, novovy-
budovanou telocvičňou a modernou posilňov-
ňou. Asi po 10 rokoch sa nám podarilo znovu 
otvoriť triedu s odborným zameraním verejné 
knižnice. ŠKIŠ nadviazala spoluprácu s Vyš-
šou odbornou školou a Strednou odbornou 
školou informačných a knihovníckych služieb 
v Brne, ktorých žiaci sa tiež zúčastnia na štu-
dentskej konferencii INFOŠKIŠ. 

Škola (Kadnárova 7, Krasňany) pripravuje 
aj ďalšie projekty. Môžete sa o nich dozvedieť 
viac 21. novembra 2006 medzi 8.00 až 17.00 
na Dni otvorených dverí, na ktorý pozýva-
me a radi privítame potenciálnych študentov, 
príp. ich rodičov i výchovných poradcov ZŠ. 

Pri realizácii niektorých týchto aktivít ŠKIŠ 
nám pomáhal jej zriaďovateľ – VÚC-BSK a 
Ing. Jozef Házy, poslanec Mestského zastu-
piteľstva Bratislava. Obom ďakujeme a verí-
me, že vzájomná spolupráca bude pokračovať 
v úsilí o kvalitnú výučbu študentov v moderne 
vybudovanej a vybavenej škole.

Mgr. Pavol Škovránek, riaditeľ

Škola knihovníckych a informačných štúdií otvára dvere

Čas, keď ženy na materskej dovolenke sedeli 
len doma pri deťoch je našťastie dávno preč. 
A som rada, že pomaly je minulosťou aj ob-
dobie, keď si mamička s malými deťmi muse-
la nechať deti strážiť doma, alebo spinkať pri 
dverách internetovej kaviarne, keď si chcela 
pozrieť na internete poštu, alebo v rýchlosti 
načítať svoje obľúbené stránky.

Vďaka obetavým mamičkám na materskej 
dovolenke máme v Rači Materské centrum 
Ráčik a vďaka Slovak Telekom-u máme v ňom 
od septembra tohto roku aj internet.

Slovak Telekom daroval zadarmo na 2 roky 
materskému centru Ráčik (a spolu s ním aj 
ďalším 41 materským centrám) vysokorých-
lostný, neobmedzený internet.

Návštevníčky MC si môžu v pokoji a v prí-
jemnom prostredí spolu so svojimi detičkami 
využívať počítač, bez ktorého sa už pomaly 
v žiadnej oblasti nášho života nezaobídeme. 

Ženy, ktorým sa končí materská dovolenka, si 
tu môžu vyhľadať ponuky práce, alebo jazyko-
vých kurzov a ostatné sa môžu zapojiť trebárs 
do diskusie na mamičkovských fórach, alebo 
vyhľadať on-line radu lekára apod. Detičky 
majú k dispozícii v MC pravidelný program 
ako sú riekanky, veselé spievanky, bazénik 
s guličkami, divadielka a mnohé iné.

Týmto však novinky nekončia. Mysleli sme 
aj na ženy, ktoré neovládajú prácu na počí-
tači. Vďaka finančnej podpore Slovak Tele-
kom-u v spolupráci s Úniou materských cen-
tier sme sa zapojili do celoslovenského pro-
jektu Mamičky www.kazdom.veku, ktorý má 
podporovať vzdelávanie žien na materskej do-
volenke v oblasti práce s počítačom a interne-
tom. Tento projekt prebehol počas leta a bol 
zameraný na vyškolenie lektoriek internetu, 
ktoré budú školiť ďalšie mamičky v jednotli-
vých materských centrách. Naše MC má teraz 
kvalifikovanú lektorku internetu a vďaka Slo-
vak Telekom-u  môžeme okrem internetu po-
núknuť aj kurzy práce na počítači pre mamič-
ky na materskej dovolenke zadarmo. Kurz pre 
ženy začiatočníčky ponúka základné znalosti 
PC, internetu a elektronickej pošty. Viac sa 
o ňom môžete dozvedieť priamo v MC, alebo 
na novej internetovej stránke www.racik.sk 

Erika Krútilová

Ráčik má internet i počítačové kurzy pre mamy
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V nedeľu 1. 10. sa konal 
3. ročník Divinových hodov 
v Krasňanoch pred zrekon-
štruovaným reštauračným 
zariadením na Hubeného 
ul. Program začal bábko-
vým predstavením Janko z 
polienka. Bábkoherečka 
Nela Dušová hrala spolu 
s deťmi – Teátro Neline si 
získalo srdcia malých i veľ-
kých divákov.  Program po-
kračoval športovými súťa-
žami. Každý súťažiaci pod-
ľa úspešnosti získal  sladkú 
odmenu. Staršiu generáciu 
potešil zábavno-estrádny 
program s Majou Velšico-
vou a Mišom Slivkom, pa-
rodujúci márnomyseľné 
„osobnosti“. Tancachtiví si 
zatancovali pri hudbe sku-
piny Prova. Návštevníci 
podujatia si pochutnali na 
rôznych kulinárskych špe-
cialitách, ale najväčší záu-
jem bol o divinový guláš za 
ľudovú cenu 20 Sk. V po-
nuke bola i cigánska pe-
čienka a pečená klobása.  

Divinové hody usporia-
dali MČ Bratislava-Rača, 
RKS, spol. s r.o. a posla-
nec Ing. Jozef Házy. 

Foto A. Mojžišová

Divinové hody v Krasňanoch sa vydarili

Kam cez voľný čas
Gen. M. R. Štefánik je známou osobnos-
ťou, ktorá sa preslávila nielen na Slovensku 
ale i v zahraničí. Mnohí občania našej mest-
skej časti ani nevedia, že sa u nás nachádza 
pamätná izba (v bývalej hasičskej zbrojnici 
na Detvianskej ul.), v ktorej sa môžu oboz-
námiť so životom a dielom tohto velikána. 
O stálu expozíciu sa stará už niekoľko ro-
kov predseda Spolku vyslúžilých vojakov 
gen. M. R. Štefánika Jozef Moravanský, 
ktorý okrem pamätihodností o Štefánikovi 
a exponátoch zo spolkov v Rači a okolitých 
miest a obcí ako Malacky, Pezinok, Sv. Jur, 
atď. obohatil priestory i o históriu povojno-
vého a súčasného obdobia našej mestskej 
časti. Návštevníci si môžu pozrieť množstvo 
fotografií i zo športu či videozáznamy z rôz-
nych podujatí, ktoré sa konali v Rači. 

V tomto roku navštívili pamätnú sieň 
okrem návštevníkov hodov a vinobrania aj 
žiaci viacerých ročníkov našich základných 
škôl. So záujmom si pozreli jednotlivé expo-
náty a vypočuli si obsažný výklad pána Mo-
ravanského, ktorý im odpovedal i na množ-
stvo položených otázok.

Záujemcovia o návštevu pamätnej izby si 
ju môžu pozrieť v popoludňajších hodinách, 
kolektívy majú možnosť dohodnúť si návšte-
vu telefonicky na č. 4488 6205. Príďte a obo-
hatíte si svoje vedomosti o nové poznatky.

Mária Luknárová, poslankyňa MZ Rača

Račiansky diskomaratón sa predvádzal v rôznych štýloch
Dňa 27. septembra 2006 sa v malom amfiteátri pred Kultúrnym strediskom na Žarno-
vickej uskutočnil 8. ročník Račianskeho diskomaratónu. Súťažiť prišlo vyše dvesto detí. 

Súťažili v dvoch 
vekových kategó-
riách. Predviedli 
sa v rôznych ta-
nečných štýloch. 
Odmenení boli 
všetci a víťazi ho-
dinového mara-
tónu dostali hod-
notné vecné ceny 
– rádio, plyšové 
hračky... Maratón 
pripravila RKS, 
spol. s r.o.
Foto A. Mojžišová
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sa konali pred KS 
Žarnovická. Pred po-
dujatím koncertova-
la a prestávky medzi 
žonglérskymi kategó-
riami  vypĺňala rocko-
vá skupina Morning 
Dew. Podujatie spes-
trili svojou žonglér-
skou show aj M. Slíž 
a T. Husár. Podujatie 
okorenil novým Slo-
venským rekordom 
v žonglovaní s piati-
mi loptami na výdrž 
Šaňo Kolompár. Jeho 
5 lôpt poletovalo vo vzduchu 2 min. a 9 se-
kúnd! Medzi ženami prekvapila víťazstvom 
P. Jakubíková. U dorastencov zažiaril nováčik 
šampionátu J. Kříž, ktorý na podujatie dorazil 
až v momente jeho otvorenia. 
Muži (3 x 3 kg)
1. Ľ. Majstrák (ŽO Rača), 6:18,7 min.
2. R. Kling (Malý Lapáš), 3:09,9 min.
3. A. Kolompár (ŽO Rača), 2:26,0 min.
Dorastenci do 15 rokov (3 x 1 kg)
1. J. Kříž (ŽO Rača), 13:45,7 min.
2. P. Kunovský (ZŠ de La Salle), 13:08,0 min.

3. J. Barvinek (ZŠ de La Salle), 11:49,6 min.
Ženy bez rozdielu veku (3 x 1 kg) 
1. P. Jakubíková (ŽO Rača) 2:38,2 min.
2. K. Vičíková (ŽO Rača), 2:35,2 min.
3. C. Žitňanová (ŽK Šaľa), 54,0 sek.
5 lôpt na výdrž bez rozdielu veku a pohlavia
1. A. Kolompár (ŽO Rača), 2:09,5 min. - Slo-

venský rekord
2. M. Slíž (ZŠ Sibírska), 24,0 sek.
3. T. Husár (ZŠ Sibírska), 13,4 sek.

Sponzor podujatia: Muscle&Fitness
Milan Roskopf

...bodka za Račianskym vinobraním 2006
Spečatené!
Slovenská pošta, a.s. 
v poštovej priehrad-
ke na MÚ ponúkala 
príležitostnú poštovú 
pečiatku s motívom 
vinobrania autorky 
Mgr. Zuzany Bošác-
kej. Návštevníci mohli 
aj poslať pozdravy na 
pohľadniciach Bra-
tislavy. Záujem však 
bol o pohľadnice s pa-
norámou Rače. 
Možno... O rok?

Majstrovstvá Slovenska v silovom žonglovaní

Medzinárodný vínny festival 
Frankovky modrej
V rámci vinobrania sa v priestoroch Družstev-
ného domu v Rači uskutočnilo slávnostné vy-
hlásenie výsledkov 1. ročníka Medzinárodné-
ho vínneho festivalu Frankovky modrej, kto-
rý organizovala spoločnosť Villa Vino Rača. 
Organizátor slávnostne odovzdal dva tituly 
šampióna, jednu zlatú, šestnásť strieborných a 
osem bronzových medailí.

Kategórie a ich víťazi
Frankovky boli rozdelené do troch kategórií:

1. kategória: vína tiché ružové (10 vzoriek)
Víťaz: Frankovka modrá Rosé, kabinetné 
2005, Vino Matyšák Pezinok, SR, 85.14 bo-
dov, Titul šampióna + Strieborná medaila

2. kategória: vína tiché červené suché 
(96 vzoriek)
Víťaz: Frankovka modrá, akostné 2004, Wein-
bau Pelzmann, Rakúsko, 90 bodov, Titul šam-
pióna + Zlatá medaila (jediná udelená) 
(foto: cenu odovzdal Prof. Ing. F. Malík, DrSc.)

3. kategória: vína tiché ostatné – prírodne 
sladké frankovky (2 vzorky)
Víťaz: Frankovka modrá slamová, 2004, Ol-
dřich Drápal, ČR, 89.57 bodov, Strieborná 
medaila

V kategórii vína tiché ostatné (prírodne 
sladké frankovky) nebol udelený titul šam-
pióna, nakoľko súťaže v tejto kategórii sa 
zúčastnili iba dve vína. 

Festivalu sa zúčastnilo 51 vystavovateľov 
zo 4 krajín (Slovensko, Česko, Maďarsko a 
Rakúsko). Nechýbali vína známych značiek. 
Svoje vína predstavili Víno Nitra, Vino Mrva-
&Stanko, Vino Matyšák Pezinok, Vitis Pe-
zinok, Agro-Movino, Fedor Malík, Pavelka-
-Sobolič, Vinárske závody Topolčianky a iní 
vrátane organizátora festivalu Villa Vino 
Rača. Cieľom prehliadky bolo pozdvihnúť 
meno Frankovky modrej na úroveň minulých 
rokov a ukázať, že kvalitou sa vyrovná iným 
známejším odrodám. Počas celého vinobra-
nia si mohli jeho návštevníci porovnať svoje 
predstavy o kvalitnej frankovke s názormi 
odbornej poroty. V Družstevnom dome Rača 
bola počas vinárskych slávností pripravená 
verejná ochutnávka víťazných vín. Len škoda, 
že už na ochutnávke priamo po odovzdávaní 
cien sa zo vzoriek mnohým neušlo...  -r-

Cez vinobraneckú so-
botu sa uskutočni-
la na MÚ Bratislava-
-Rača autogramiáda 
významných osobnos-
tí. Kategóriu kultúry 
prezentoval viacná-
sobný víťaz ankety o 
najpopulárnejšieho 
herca roka – Michal 
Dočolomanský a spe-
vák Peter Ondria, po-
pulárny ako slovenský 
„Louis Armstrong“. 
Z významných špor-
tovcov pozvanie prijal 
Ján Popluhár, slovenský futbalista 20. storo-
čia, Zoltán Makai ako prvý Slovák v histórii, 
ktorý preplával kanál La Manche a Ľubomír 
Majstrák, svetový rekordér v silovom žonglo-
vaní v kategórii 3 x 3 kilogramy. Zo známych 
osobností spoločenského života sme mali česť 
privítať žijúcu legendu športového komento-

vania Karola Poláka, zástupkyňou nežného 
pohlavia bola moderátorka Gabriela Piroško-
vá. Škoda, že väčšej účasti zabránila výrazná 
maródka viacerých pozvaných osobností, kto-
ré však určite radi privítame na budúcoročnej 
autogramiáde počas vinobrania 2007.

Milan Roskopf

Autogramiáda osobností kultúry, športu i spoločenského života

Foto A. Mojžišová

Foto A. Mojžišová
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Medzinárodného volejbalo-
vého turnaja sa zúčastnilo päť 
družstiev junioriek. Športové 
zápolenie slávnostne otvorili 
Milan Roskopf a predsedníč-
ka VK ZK IMA Ing. Balacen-
ková. Hralo sa systémom kaž-
dý s každým na 2 hrané sety 
do 25 bodov. Za víťazný set 
získalo družstvo 1 bod. Počas 
turnaja sme poskytli všetkým 
účastníkom chutné občerstve-
nie na doplnenie energie a 
pohody do ďalších zápasov. 
Volejbalové „vinobranie“ prebiehalo vo vý-
bornej športovej atmosfére za podpory úžas-
ných divákov z radov rodičov, priateľov a ra-
čianskych občanov. 

Výsledky: 1. VK Znojmo Primetice, 2. VK 
VIVUS Bratislava, 3. VK ZK IMA Ba-Rača, 
4.  VK Krupina, 5. VK Doprastav Bratislava

Kapitáni všetkých družstiev dostali štýlo-
vé diplomy a torty, dobre si zašportovali a te-
šia sa na ďalšie račianske volejbalové turnaje. 
Turnaj  110 účastníkov usporiadal volejbalový 
krúžok CVČ Bratislava III, Hlinická a VK ZK 

IMA Bratislava-Rača za podpory MÚ Rača 
v spolupráci s p. riaditeľkou  ZŠ Tbiliská Mgr. 
S. Püšpökyovou.

Ďakujeme MÚ Rača za finančnú a morál-
nu podporu pri organizovaní športu, p. ria-
diteľke ZŠ Tbiliská Mgr. S. Püšpökyovej za 
podporu a poskytnutie priestorov ZŠ Tbiliská 
a manželom Krištofičovcom za nezištnú po-
moc počas priebehu celého volejbalového tur-
naja a pri jeho príprave.

Ing. Tatiana Balacenková 
Foto M. Roskopf

Račiansky pohár 
MTB a BMX 2006
Račianske vinobranie má už 
tradične vo svojom programe 
aj športové podujatia rôzneho 
druhu. BMX klub Rača, v spo-
lupráci s mestskou časťou Ra-
ča, usporiadal počas dvoch 
dní dve cyklistické podujatia. 
Na sobotu (16.9.) pripravil 
najmä pre žiakov a študentov 
základných a stredných škôl 
preteky v cross country na 
horských bicykloch, pod ná-
zvom Račiansky pohár MTB 
– cross country v športovom areáli na Hečko-
vej ulici. Trať s dĺžkou jedného kola 630 m vie-
dla po trávnatej, asfaltovej a škvarovej ploche 
– bola pre 5 až 7- ročných chlapcov a dievča-
tá. Najrýchlejšia z nich bola K. Polakovičová, 
2. M. Adamko, 3. A. Polakovičová (všetci z 
Rače). Tri kolá (1890 m) odjazdili 9 až 10-roč-
ní. Zvíťazil J. Benčura (Bratislava IV), 2. J. 
Hovorka (Vajnory), 3. K. Adamková (Rača). 
13 až 14-roční absolvovali 5 kôl (3150 m). 
Prvá bola K. Benčurová (Bratislava IV), 2. I. 
Hovorka (Vajnory), 3. L. Bernhauer (Krasňa-
ny). 15 až 16-roční mali na programe 6 kôl 
(3780 m). Zvíťazil E. Vaněk (Rača), 2. L. De-
dinská (Bratislava IV), 3. R. Šabíková (Most 
pri Bratislave). 17 až 18-roční absolvovali na 
trati 7 kôl (4410 m). Zvíťazil R. Valent, 2. F. 
Maletz, 3. F. Jánoš (všetci Karlova Ves). Po 
pretekoch šli členovia BMX klubu Rača na 
bicykloch do račianskeho vinobraneckého 
sprievodu.

V nedeľu 17.9. bol na programe bikros 
– preteky Račiansky pohár BMX a MTB na 
trati BMX. V kategórii BMX 6 až 8-ročných 
zvíťazila K. Polakovičová (Rača), 2. S. Lau-
ko (Trnava), 3. M. Adamko (Rača). V kate-
górii BMX 9 až 12-ročných zvíťazil J. Blaha 
(Zavar), 2. E. Fekonia (Trnava), 3. B. Grznár 

(Bratislava). V kategórii BMX 13 až 14-roč-
ných zvíťazil P. Polakovič (BMX Rača), 2. L. 
Bernhauer (BMX Rača), 3. H. Érseková (Mi-
loslavov). V kategórii BMX 15 r. a starších 
zvíťazil M. Papp, 2. M. Pokorný (obaja BMX 
klub Rača), 3. M. Kotleba (Trnava).

Okrem bikrosárov súťažili v nedeľu na tra-
ti BMX aj horskí cyklisti (MTB) v disciplíne 
biker cross. V kategórii MTB 13 až 16-roč-
ných zvíťazil P. Machala (Malacky), 2. P. Heč-
ko (KHC KB Bratislava), 3. V. Ťukody (Koši-
ce). V kategórii MTB 18 r. a starších zvíťazil 
K. Breyer (BMX Rača), 2. F. Liška (Šúrovce), 
3. M. Landgraf (BMX Rača).

Škoda, že zabezpečeniu väčšej účasti svojich 
žiakov a študentov na športových podujatiach 
v našej mestskej časti nevenujú väčšiu pozor-
nosť riaditeľky a riaditelia (v súčinnosti s uči-
teľmi telesnej výchovy) ZŠ a gymnázií v MČ 
Bratislava-Rača, ktorých o športových podu-
jatiach pre školskú mládež v predstihu infor-
mujeme. Členovia BMX klubu Rača ochotne 
venujú svoj voľný čas na prípravu cyklistických 
pretekov pre deti a mládež (aj keď nie sú člen-
mi nášho klubu) a mrzí nás, keď väčšinu mla-
dých účastníkov športových podujatí netvoria 
deti a mládež z MČ Rača.

Ing. M. Rapčan, predseda BMX klubu Rača

Postrehy návštevníkov vinobrania
• usporiadanie vinobraní v dvoch vinár-

skych lokalitách súčasne nebol šťastný ná-
pad. Dve podujatia v rovnakom termíne 
blízko od seba (Rača-Pezinok) ochudob-
ňujú vinobranie o návštevníkov, mnoho-
krát úsilie organizátorov vychádza navni-
voč, návštevníci sa nemôžu zúčastniť na 
programoch, ktoré by si radi pozreli

• skoro všetky stánky ponúkali občerstve-
nie rovnakého charakteru. Mali by sa viac 
orientovať na račianske špeciality

• medzi stánkami s občerstením by mali 
byť väčšie rozostupy – viac voľného mies-
ta pre lavičky a stolíky, kde by si návštev-
níci mohli k jedlu sadnúť; potom by nebol 
problém priviesť návštevníkov do ďalších 
ulíc – nielen na Detviansku, kde sa nieke-
dy cez zástup ľudí dalo aj ťažko prejsť

• napriek tomu, že veľa ľudí sa tešilo na 
ochutnávku Frankovky modrej v Druž-
stevnom dome, najmä na šampióna z Ra-
kúska, už krátko po otvorení ho nemali!

• prejavy hostí na otvorení vinobrania boli 
dosť dlhé, ľudia odchádzali

• hygienici by mali robiť priebežne kontrolu 
– v niektorých stánkoch s rukami špinavý-
mi od peňazí chytali pečivo

• vylúčiť „trhovnícky“ predaj tovaru, ktorý 
je bežne dostať v obchodoch – čínsky to-
var a už vôbec nie nábytok – to nie tovar, 
ktorý by sa mal predávať na vinobraní

• chýbalo viac stánkov ľudovo-umeleckého 
charakteru. Remeselníkov, keramikárov 
je v Rači určite dosť, ktorí by mali čo po-
núknuť a reprezentovať svoje výrobky, len 
ich treba včas osloviť a pozvať

• priestranstvo pred Nemeckým kultúrnym 
domom zívalo prázdnotou. Tento návrat 
k pôvodnej lokalizácii vinobrania – rozší-
riť ho do hornej časti Rače sa akosi neda-
rí. Možno by pomohlo rozmiestniť stánky 
pozdĺž celej Kubačovej ul., aby návštevní-
kov priviedli rovno k Nemeckému kultúr-
nemu domu. Bolo to na škodu, pretože 
niektorý program bol tiež zaujímavý

• Gladiátor mal perfektný koncert a vynika-
júcu atmosféru! Bolo to super!

• v budúcnosti využiť na vinobranie starú 
Raču – kruhový objazd na Nám. A. Hlinku 

• záverečný ohňostroj presunúť z nedele na 
sobotu, keď je hlavný program vinobra-
nia, aby si ho užilo viac ľudí

• vinobranie by bolo treba niečím oživiť, aby 
sa odlíšilo od predchádzajúcich, tohtoroč-
né neprinieslo nič nové

• už je naozaj načase, aby kultúrni činitelia 
v Rači konečne začali pripravovať nové a 
kvalitnejšie podujatia aj pre mládež. Sú-
časný repertoár – diskotéky, tance – je už  
otrepaný. Račianska Superstar bola výni-
močným oživením, ale za celý rok je to veľ-
mi málo. Táto výnimka len potvrdila pravi-
dlo nízkej úrovne kultúry pre mládež

• Programy vinobrania boli nedostatočne 
propagované – mali byť aspoň na veľkých 
tabuliach pri vstupe do Rače

• Starí Račania tvrdia, že vinobranie by sa 
malo konať predposledný septembrový 
týždeň. Vtedy zvyčajne býva pekne, ne-
prší a navyše hrozno má ešte čas dozrieť. 

Jubilejný 5. ročník Vinobraneckého volejbalového turnaja junioriek
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Račiansky strapec – jubilejný 15. ročník
usporiadal počas Račianskeho vinobrania v telocvični 
na ZŠ Tbiliská Karate Klub Seiwa. Celkovo sa ho zú-
častnilo asi 60 pretekárov zo šiestich klubov. Domá-
ci pretekári získali zásluhou M. Horvátha a D. Gaá-
la striebornú a bronzovú medailu (foto). Aj napriek 
tomu, že „karatistická sezóna“ sa len rozbieha, súťa-
žiaci predviedli kvalitné výkony:

kumite st. žiaci: 1. M. Bobula, 2. M. Horváth, 3. 
D. Gaál; kumite dorastenci: 1. M. Čula, 2. L. Toma-
šovič; kata st. žiačky: 1. L. Pipišková, 2. S. Matyaso-
vá, 3. K. Pavlovičová; kata dorastenky: 1. M. Pipiško-
vá, 2. A Klementisová, 3. L. Kvasnicová; kata st. žiaci: 
1. M. Bobula, 2. M. Lieskovský, 3. F. Forro; kata do-
rastenci: 1. F. Pipiška, 2. R. Kubovič, 2. I. Bušovský, 
3. D. Janis; kata seniori: 1. F. Pipiška, 2. M. Šlapák, 
3. L. Tomašovič.  Ing. Tomáš Kayser
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Turnaj otvoril v zastúpení 
MÚ Rača Ing. Michal Hrd-
lička, privítal domácich i cez-
poľných účastníkov turnaja 
so želaním príjemného futba-
lového zápasu a v boji proti 

násiliu a terorizmu.
Výsledky:
Úvodný zápas FK Rača – ŠK Krasňany 

skončil výsledkom v pomere 4:2. 
Druhý zápas Pivovar – Real Dubová 1:3. 
Finálový zápas žiackych družstiev FK Rača 

– FK Cepit Vajnory 3:1. 
Boj o 3. a 4. priečku: Pivovar Stein – ŠK 

Krasňany 3:1, Brodzianský 2, Geržič-
-Madaras

Finále 7. ročníka o putovný pohár: FK 
Rača – Real Dubová 1:1, na penalty 4:5.

Góly: Jakubec 0:1, Smolák 1:1
Penalty premenili za Raču: Kovačič, Šimo-

nič, Porvazník, nepremenil Hudec
Za hostí: Koník, Gralnet, Duban, Ja-

kubbec P. a Jakubec R.
Kuriozitou finálového zápasu bolo, že 

neznámy divák za stavu 0:1 poslal na tráv-
nik o jedného hráča viac, aby domáci aspoň 
vyrovnali. Až po predĺžení nadstaveného 
zápasu najslabší hráč v domácom celku vy-
rovnal 1:1.

Po finálovom zápase ceny odovzdali Ing. 
Michal Hrdlička, Branko Kovačič a Jozef 
Kovár. za FK Rača Sedro

7. ročník futbalového turnaja o pohár starostu
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Veškeré kvaltování toliko pro hovada 
dobré jest.  J. A. Komenský Kam za športom – november

4.11. (13.30) FK Rača – ŠK Vráble, II. fut-
balová liga (Štadión FK Rača, Černoc-
kého 2) 

Každý pondelok: (15.00) Kurz žonglovania 
– začiatočníkci i pokročilí (Plickova 18)

Info.: 0903 121 720 M. Roskopf, 
roskopf@raca.sk

Asistenti trénerov mládeže
FK Rača vyzýva občanov Rače, ktorí by mohli 
organizačne pomáhať pri práci s mládežou a 
trénerov a chceli by trénovať niektoré z mlá-
dežníckych družstiev (predprípravky, príprav-
ky, mladších žiakov, starších žiakov a doras-
tencov). Prihlásiť sa môžu na futbalovom šta-
dióne a na tel. č. 0905 328 978 (O. Trnovský)
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V nedeľu 15. 10. sa v Rači konal už 6. ročník 
behu do vrchu Špeciál. Je to ojedinelé bežec-
ké podujatie svojho druhu na Slovensku, s dĺž-
kou trate len 378 metrov. Špecialitou je práve 
prevýšenie medzi štartom a cieľom 95 metrov! 
Túto extrémnu trať – svah lyžiarskej Slalom-
ky, chodia zdolávať nielen špičkoví bežci, ale 
v rámci svojich fyzických schopností aj deti či 
seniori. Aj keď traťový rekord 2:16,7 min. kto-
rý drží Jozef Walner ešte z roku 2001 nebol 
prekonaný ani tentoraz, jeden rekord predsa 
len padol. Práve v ka-
tegórii detí bol utvo-
rený nový „vekový“ 
rekord, keď po vlast-
ných dokázal zdolať 
túto náročnú trať aj 
Igorko Zachar, ktorý 
mal iba 3 roky a nece-
lých 9 mesiacov.  

Na opačnom kon-
ci vekovej škály be-
žal známy bratislavský 
bežec Karol Petöc (na 
foto s č.1), ktorý v deň 
preteku oslávil svoje 
66. narodeniny.

Ako býva už zvykom, na každom ročníku 
Špeciálu sa prídu otestovať aj športovci z iných 
disciplín ako atletika. V minulosti, tu už boli 
v rámci pretekov absolvovať kondičný bežecký 
tréning cyklisti z AŠK Inter, mladé račianske 
volejbalistky z KC IMA, siloví žongléri z Rače 
či lyžiarsky oddiel zo Svätého Jura. Tentoraz 

prišli reprezentanti z Raft klubu ŠK Cabanos 
a bežal aj jeden zástupca disciplíny Nordic 
walking – severská chôdza – kompromis me-
dzi behom a turistikou (na zrýchlenie chôdze 
sa používajú dve oporné palice). Preteky boli 
hodnotené kladne a k bezproblémovej organi-
zácii prispelo aj ideálne slnečné počasie.

Organizátori: MČ Bratislava-Rača a 
Žonglérsky oddiel Rača, podujatie podporili: 
Muscle & Fitness a Villa Vino Rača

Výsledky:
Ženy: 1. Jana Tomanová, Bratislava (4:10,5 

min.), 2. Viera Juríčeková, BBS (6:11,6 min.), 
3. Dana Lačoková, SBK Novinárska (6:28,5 
min.)

Muži do 15 r.: 1. Martin Gabovič, Ivanka pri 
Dunaji (4:55,8 min.), 2. Igor Zachar, Brati-
slava (7:21,9 min.) 

Muži 16-29 r.:1. Peter Žiška, TJ Tatran Hybe 
(2:30,2 min.), 2. Ondrej Spišák, Slávia STU 
BA (2:39,3 min.), 3. Ľubomír Pavlík, KPHC 
Turč. Teplice (2:43,3 min.)

Muži 30-39 r.: 1. Andrej Červeňan, Bratisla-
va (2:34,2 min.), 2. Ivan Gabovič, Ivanka pri 
Dunaji (3:04,2 min.), 3. Peter Varga, Brati-
slava (3:07,5 min.)

Muži 40-49 r.: 1. Ladislav Jaško, Devínska N. 
Ves (3:01,9 min.), 2. Ján Julény, Bratisla-
va (3:37,8 min.), 3. Juraj Bréder, Bratisla-
va (4:24,2 min.)

Muži nad 50 r.: 1. Miroslav Kresánek, BBS 
(3:24,2 min.), 2. Július Lanátor, PTEU MV 
SR (:29,4 min.), 3. Dušan Krkoška, MAC 
Rača (3:40,4 min.)  Milan Roskopf

Na Špeciáli padol „vekový“ rekord
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Jeseň je najvhodnejšia na prevenciu nebezpečných ochorení. I v brati-
slavských lesoch kliešte prenášajú vírusy, ktoré môžu spôsobiť zápal moz-
gu a mozgových blán (tzv. kliešťovú encefalitídu a meningitídu); aj bak-
tériu Borrelia burgdorferi, ktorá spôsobuje ochorenie lymská borelióza.

Kliešťová meningoencefalitída
je ochorenie s inkubačnou dobou 2-28 dní, ktoré klasicky prebieha 
takto: v 1. fáze ochorenia sa vyskytujú príznaky podobné chrípke: tep-
lota až horúčka, bolenie hlavy, únava, bolesti svalov a kĺbov, zvracanie, 
nechutenstvo a výrazná celková slabosť. Táto etapa klamlivých a s bež-
ným chrípkovým ochorením ľahko zameniteľných príznakov môže trvať 
1-20 dní. V 2. fáze sa stupňuje horúčka, objavuje sa základný príznak 
zápalu mozgových blán a to je stuhlosť šije, obrny nervov, svetlopla-
chosť a zriedkavo aj straty vedomia. 3. fáza – ukončenie choroby má 
3 možnosti: celkové uzdravenie, trvalé následky (pretrvávajúce bolesti 
hlavy, obrny) asi u 6% pacientov alebo aj úmrtie (1-2% pacientov).

Lymská borelióza
Prebieha tiež v niekoľkých štádiách. Vo včasnom štádiu sa u 60-70%  
infikovaných objavia kožné príznaky – začervenanie v oblasti vpichu 
kliešťa, ktoré sa zväčšuje a vo svojom strede bledne. Inkubačná doba je 
2-3 týždne, až 3 mesiace. Toto obdobie môžu sprevádzať aj nešpecifické 
celkové príznaky (bolesť hlavy a kĺbov, únava, zvýšená teplota). V dru-
hom štádiu sa k príznakom môžu pridať aj obrny periférnych nervov 
(typicky u lícneho nervu), postihnutie srdca (boreliová perikarditída – 
zápal osrdcovníka s výpotkom) a postihnutie kĺbov. Tretie štádium na-
stupuje len u neliečených pacientov a je vlastne progresiou príznakov 
2. štádia s deštruktívnymi zmenami na kostiach, kĺboch, koži; môže 
dôjsť k postihnutiu nervového systému, srdca, zhybov i očí. Neskoré 
štádium boreliózy sa môže prejaviť i bez včasných kožných príznakov.

V liečbe oboch ochorení sa dlhodobo podávajú antibiotiká. Pre-
venciou je očkovanie. Na diagnostiku a liečbu ochorení sa špecializu-
je neurológia.  MUDr. J. Radošinská

Pre Vaše zdravie

8. ročník Celoslovenského zrazu železničných vozidiel
Rendez opäť voňal dymom a po koľajniciach s noblesou uháňali parné 
mašiny. Ťahúň J. Kubáček (vedúci MDC) s partiou Mihalovičom, Žit-
ným, Gustarom, Barilom, Kopčanom a dámou Trnkovou do akcie vloži-
li veľký potenciál. Je podvečer, 1. september. Parné mašiny už sú zora-
dené od malých konštrukcií až po obrovský Albatros (160 km/h), vozne, 
klasické staré návestidlo so smerovkou – ďalšie dôkazy historickej pa-
mäte o dobe aj pre nasledujúce generácie. Slávnostné otvorenie 2. sep-
tembra – slnko, modrá obloha, areál Starého rušňového depa praskal 
vo švíkoch. Deti, dospelí i seniori vychutnávali očami, rukami, dušou 
parné mašiny, motoráky, vozne, výhybky, semafory aj stavby železničnej 
architektúry. Šperkom akcie bol návrat do histórie SNP. Autentický ne-
mecký pancierový vlak s nemeckými vojakmi prepadli slovenskí vojaci, 
partizáni a ruskí vojaci. Bojové scény – streľba samopalov, výbuchy gra-
nátov, dymovnice, uniformy... zápal a urputnosť. Potlesk! Jazdy parným 
rušňom s historickými vozňami z Rendezu až do Petržalky či Hlavnej 
stanice. Funkčná točňa slávy predstavila krásne parné, motorové maši-
ny: cvakanie fotoaparátov. Živá country hudba...  S úctou a vďakou 
za Rendez a labužníkov železničnej histórie      Cyril Sekerka

Foto G. Martinický
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Hruškovo-tvarohový závin
Suroviny: 1 lístkové cesto, 800 g hrušiek, 100 g 
piškót, 250 g tvarohu, 2 vajcia, 1 vanilkový cu-
kor, 1 lyžicu cukru
Postup: cesto vyvaľkáme, posypeme rozdrve-
nými piškótami, plátkami hrušiek, vanilko-
vým cukrom. Tvaroh vymiešame s vajcom a 
cukrom a navrstvíme na hrušky. Stočíme do 
závinu, potrieme vajíčkom a upečieme.

Jubilanti
Klub dôchodcov Krasňany (november)  
R. Červenková, M. Klaučová, K. Lacová 
st., Š. Pulc
SVV gen. M. R. Štefánika (november)
Ľ. Krampl, R. Karelová, I. Vitálošová
MO SZI Rača – invalidi Rača (november) 
O. Puk, M. Kubáňová, O. Pobočková, 
Ľ. Zedníček, Ľ Kummerová

Blahoželanie
Sedemdesiat rôčkov krášli
Váš život tak bohatý.
Svoj cieľ v ňom ste iste našli,
verte, zlé sa vždy v dobré obráti.
Nech sa Vaše dni šťastia množia,
nech Vás neustále chráni ruka Božia.
Veľa zdravia a spokojnosti 
pani Marte Pätoprstej z Peknej cesty

praje poslanec Ing. Jozef Házy

Linka pomoci 0800 12 00 24 
Poradenstvo pre ženy v krízových situáciách. 
Bezplatne z pevnej siete z celého územia SR. 

Spomienky
Dňa 1. novembra 2006 
uplynú 2 roky, čo dotĺk-
lo srdiečko našej milova-
nej maminky a manželky 
Ruženky Reinoldovej, rod. 
Bátoryovej. S láskou v srdci 
spomínajú manžel Rudko, dcéra Renka, 
zať René a svatovci Štilhamerovci.
Dňa 6.11.2006 uplynie 9 ro-
kov, čo nás opustil náš mi-
lovaný manžel, otec, ded-
ko Jaroslav Gierat. Kto ste 
ho poznali, venujte mu ti-
chú spomienku. Manželka 
a deti s rodinami

Dňa 11. novembra 2006 
uplynie rok, čo nás navždy 
opustil milovaný manžel, 
otec a starý otec Jozef Jur-
čovič. S láskou spomínajú 
manželka, synovia Peter a 
Milan s rodinami. 

Dňa 16.11.2006 si pripo-
menieme 2. výročie úmr-
tia môjho manžela, otca a 
dedka Vladimíra Kováči-
ka. Manželka, dcéra Mag-
daléna a syn Vladimír s ro-
dinami
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Katolícke bohoslužby
Fara tel.: 4488 4604; 0903 221 120
Farský kostol sv. Filipa a Jakuba 

Utorok-Sobota 18.30,  
Nedeľa: 7.30, 10.30

Domov dôchodcov 
Pondelok 16.30

Kostol Panny Márie Pomocnice 
kresťanov (Dk) 

Po 18.30, Ut, Št, Pi, So 7.00, 
Streda 7.15, Nedeľa 9.00, 19.00 

KS Impulz Východné 
Nedeľa 8.00

Krasnianska beseda 
Nedeľa 9.15

Služby Božie ECAV
Cirkevný zbor evanjelickej cirkvi 
augsburského vyznania Bratislava-
-Raèa (Alstrova 39, tel.: 4488 3403) 
Vás pozýva na bohoslužby:
Evanjelický kostol (Alstrova ul.)
Nedeľa o 8.30 (5.11. spomienka na 

zosnulých, 12.11. SB aj s Veče-
rou Pánovou), o 9.30 Detská be-
siedka 

Utorok 7.11. o 9.30 Služby Božie 
– Dom dôchodcov, Podbrezov-
ská 28

Streda o 17.00 Večerné služby Bo-
žie 

Sobota o 18.00 Stretnutia zborovej 
mládeže 

(Zmenu programu si vyhradzuje 
sám život)

November 2006

KS Žarnovická
(tel. č.: 4488 9319)
10.11.  18.00  Požehnanie mladému vínu
12.11.  16.00  Tanečná zábava, hrá skupina Exe, vstupné 50 Sk
15.11.  13.00  Súťaž v prednese štúrovskej poézie
18.11.  14.00  Medzinárodný deň postihnutých osôb
21.11.  15.00  Rokovanie MZ MČ Bratislava-Rača
22.11. 14.00  Jubilanti MČ Bratislava-Rača
25.11.  16.00  Katarínska tanečná zábava, hrá sk. Uni, vstupné 50 Sk
27.-28.11.   11.00  Predaj kabátov
Klub dôchodcov Rača, Žarnovická 7 (tel. č.: 4488 3345)
Po 14.00-19.00, Ut-Št 14.00-17.00
8.11. 10.00 Zasadnutie samosprávy
15.11. 15.00 Posedenie pri vážnej hudbe  (Dr. Wagnerová)
28.11.  15.00  Prednáška zo psychológie (Doc. Dr. K. Vida, CSc.)
Po  14.00  Priateľské a spoločenské posedenia v klube
St  14.00  Lúštenie krížoviek, Šikovné ruky
Št  14.00  Spevácky krúžok - nácvik piesní

Krasnianska beseda
(Kadnárova č. 19, tel. č.: 4488 2088)
Po, Št 19.00 Cvičenie žien 
Ut, St 14.00 Stolný tenis pre seniorov
15.11.  14.00 Tvorivé výtvarné dielne pre deti
Klub dôchodcov Krasňany
7.11. Výbor  ZO SZTP 
8.11. Krúžok krížovkárov
9.11. Zasadnutie samosprávy KD Krasňany
15.11. Cesta autobusom po priľahlých častiach Bratislavy
21.11. Členská schôdza ZO SZTP Krasňany
30.11. Beseda s príslušníkom OR PZ Bratislava III
Po, Št  14.00-17.00 Krúžok ručných prác

KS Impulz
Dopravná 22 (tel. č.: 0911 212 133)
Po  15.00  Čitateľský kútik, Knižnica, Výučba hry na gitaru
Po, Št  19.00  Cvičenie žien
Št 15.00 Klub dôchodcov Východné, 
 16.00-18.00 Stolný tenis, spoločenské hry pre deti
Pi 16.00-20.00 Stolný tenis, spoločenské hry pre deti
26.11. 17.00 Adventný koncert Marcely Laiferovej

Knižnica               
Žarnovická 7
tel. č.: 4488 0224
Po:  14.00-19.00  
Ut:  10.00-13.00, 14.00-17.00 
St-Št:  13.00-17.00  
Pi:  10.00-15.00 

Charita Rača otvorí charitný šatník v Knižkovej doline 22. 11. 
v čase 16.30-18.00 Tel.: 4488 8953, 0908 629 265.

Príspevky do Račianskeho výberu
Najbližšie číslo Račianskeho výberu vychádza 25. 11.-27. 11. 2006
Články a inzeráty, ktoré nebudú doručené do dátumu uzávierky –  
10. 11. 2006 z technologických dôvodov nebude možné uverejniť! 
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Pozývame vás
• na prednášku Slovenského zväzu záhradkárov ZO 3-2 Bratislava-

-Rača dňa 7. 11. 2006 o 18.00 v Klube KDH v Knižkovej doline. 
Témy: Broskyne a nektarinky – množenie, pestovanie a ošetrovanie. 
Múčnatky na rastlinách - prevencia a ošetrovanie.

• na 3. ročník Sviatok mladého vína, ktorý sa uskutoční v dňoch  
9.-11. 11. 2006 na Primaciálnom nám. Sviatok sa začne požehna-
ním mladého vína 9. 11. (štvrtok) o 14.00 h v kaplnke sv. Ladislava 
v priestoroch Starej radnice. Podujatie bude pokračovať na Prima-
ciálnom nám. kultúrnym programom a jednotlivé MČ budú prezen-
tovať v stánkoch svoje vína.

• na podujatie Spomienka na M. Alstera 30.11. o 16.00 do Sobášnej 
siene Miestneho úradu na Kubačovej ul. 

Kres�anský zbor v Raèi
(Alstrova 38)

Nedeľa: Bohoslužby pre celú ro-
dinu 11.00 v KS Žarnovická 7

Utorok: Výklad Biblie 18.30  
v KZ Alstrova 38

Festival vedy a techniky 2006
AMAVET – Asociácia pre mládež, vedu a techniku aj tento rok 
organizuje počas novembrového Týždňa vedy národnú súťaž a zá-
roveň aj prehliadku vedecko-technických projektov a výskumných 
prác mladých ľudí do 20 rokov. Festival sa uskutoční v dňoch 23.11.-
25.11.2006 v priestoroch Univerzity Komenského v Bratislave. 

Podujatie dáva mladým vedcom možnosť prezentovať výsledky 
svojej výskumnej a pozorovateľskej práce verejnosti, diskutovať s od-
borníkmi z jednotlivých vedeckých a technických disciplín, vyzdvihuje 
vzdelanie mladých ľudí v oblasti vedy ako cestu k vedomostiam, spája 
mladých ľudí a vedu, buduje občiansku spoločnosť a medzinárodnú 
spoluprácu. Na Festival vedy a techniky prijali pozvanie aj predsta-
vitelia našich partnerských organizácii z Belgicka, Českej republiky, 
Maďarska, Poľska a Španielska, čím sa vytvárajú dobré podmienky 
na výmenu skúseností a nadväzovanie priateľstva mladých ľudí. 

Informácie: www.tyzdenvedy.sk.
Peter Šlosár, koordinátor projektu

Hor sa do lesa – na výlety do prírody!
Pozývame chalanov aj baby na skautské výlety do lesa nad Račou. 
Ak chceš zažiť niečo, čo si ešte nezažil/a a nebojíš sa zábavy, strachu 
a dobrodružstiev a zvládneš 2-3 hodiny chôdze, pridaj sa k nám.  
Stretávame sa 11. novembra a 2. decembra o 9.30 pred kinom Nádej 
v Rači. Nezabudnite si zo sebou zobrať jedlo, niečo na pitie a niečo ne-
premokavé. Tešia sa na Teba  skauti a skautky z 96. zboru v Rači

Burza vyradených kníh
Pozývame všetkých občanov na burzu vyradených kníh, ktorá sa 
koná v Odd. detí a mládeže od 13.00-18.00 h do 3. 11. 2006

Knižnica Krasňany, Cyprichova 6

Materské centrum Ráčik, Pekná cesta 9, Krasňany
Ut, St, Št: 9.00-12.00 a 15.00-18.00
Utorok:  16.30 Spievanky
Streda: 16.00 a 16.30 Angličtina hrou, 18.00 Anglická kon-

verzácia (pre dospelých)
Štvrtok: 10.00 Veselé riekanky
6.11. 10.00 Soľná jaskyňa pre deti
27.11. 18.00 Posvieťme si na zimu. Lampiónový sprievod


